



# 济宁医学院派驻鱼台县老砦镇第一书记 用心换“新”，用情办事

**给乡亲们办实事  
给村里面解难题**

走进老砦镇盛庄村，宽敞明亮的邻里中心坐落在村中心，超市、卫生室、幸福食堂、快递代收点等生活配套一应俱全。村委会的办公场所也置办了新桌椅、电脑、打印机等办公设备。

“邻里中心今年3月投用的，大大方便了村民们的生活，这都是驻村第一书记给操办的！”59岁的盛庄村党支部书记盛尊林满心欢喜。自从村里来了驻村第一书记，盛尊林干事的底气更足了。

盛尊林口中的驻村第一书记就是张清国，来自济宁医学院。两年前，还有些叫不上乡镇名字的张清国一路驾车开着导航来到盛庄村。村委大院一共四间房，长年失修，墙壁已斑驳，为了“照顾”第一书记，盛尊林特地收拾出来了一间办公室。“房顶时常漏雨，地板已塌陷，真担心哪天屋顶会塌下来。”张清国回忆说。

张清国的担心，恰恰也是盛尊林的心病，村里“家底”薄弱，心有余而力不足。“新建一处办公场所，也方便乡亲们办事。”张清国下定决心。就这样，缺资金，张清国就向派驻单位申请。施工过程中，张清国靠在工地，把关工程质量，催促施工进度，就是为了早一点能让村里用上。

幸福的人总是相似的，不幸的人各有各的不幸。这句话放到一个村，也是一样道理。第一书记们驻的4个村，各有各的难。有的基层党组织涣散，有的受制于自然条件差，原因一找一大把。

难事一大把，该怎样打开局面？4位第一书记们给出了同一答案：融入百姓，依靠群众，问需

记者 李从伟

走村入户访民情，田间地头话发展。从大校园到乡村田间，济宁医学院派驻鱼台县老砦镇第一书记张清国、罗长青、陈庆峰、张文庆迅速转变角色，扎根帮扶村，用脚步丈量为民情怀。一次次用心用情帮扶，驻村第一书记们“驻”进了村民的心坎里，也让帮扶村如金秋的田野，变了模样。“来了，就要给乡亲们实实在在办点事。”



4位“第一书记”一起讨论工作。

于民。困难面前，抱着有解思维，驻村第一书记们各显神通。

老北村有条近400米长的土路，晴天一身土雨天一脚泥，驻村第一书记罗长青张罗着修好了。村里的文体健身广场也正在施工中，不久就能投入使用。

东里村没有路灯，一到晚上村民们出门不方便，驻村第一书记张文庆就协调资金安装了100盏路灯，村里亮了，村民们的心里也亮堂了。

为村民们照亮回家路的，还有临湖村驻村第一书记陈庆峰，他为村里安装了214盏路灯，村容村貌有了极大提升。

改善提升村里的基础设施说起来容易，干起来可没那么简单。材料贵、费人工，真金白银地往里投。第一书记们带来的经费有限，撑不起四个村同时开工这样的“大场面”，遇到了难处，他们想到了自己的“娘家”济宁医学院，前后共争取到100余万元扶持资金。施工期间，第一书记们起早贪黑地盯在工地，生怕料不达标、路修走样。

## 乡亲们情况如何 第一书记都门清

用脚步丈量为民情怀。从驻村第一天起，第一书记们就走村入户，了解乡亲们所需，解决村民们所盼。如今，村里有多少户，每户有多少人，每位村民的大体情况怎么样，第一书记们心里门清。

了解到帮扶村农家书屋图书老旧，村民文化生活欠缺，第一书记们就拿出节省下来的办公经费，购买3000余册图书充实农家书屋，从此，书屋里热闹了起来，成了村民们“充电”的好去处。依托派出单位医疗优势，为四个村的村卫生室配备了先进的治疗床椅和其他基础医疗设备，为乡亲们家门口就医提供了方便……在第一书记们的努力下，村子一点点发生着变化。

乡亲们的冷暖也是驻村第一书记们牵挂的。老北村村民付雪花胃出血，罗长青帮着联系济宁医学院附属医院的医生，协调住院事宜，住院期间还不忘去探

望。盛庄村的高考考生们咨询报考济宁医学院，身为济宁医学院教务处副处长、招生办主任的张清国从事招生工作10余年，利用多年的招生经验，手把手指导孩子们填报志愿，其中一名学生被济宁医学院康复治疗学专业顺利录取。村里的孩子们缺乏篮球专业训练，学院体育专业的陈庆峰就抽出时间指导孩子们锻炼。

“乡亲们的事就是自己的事。乡亲们找到咱，是对第一书记的信任，咱不能让乡亲们寒了心。”张清国说。

一件件暖心事，第一书记们跟村民们的心越贴越近，几个月下来，第一书记们发现，村里人不把他们当外人了，“蒸了包子、煮了饺子，非得拉着你去尝尝，那股热乎劲都能把你衣服拽破。”

## 建强基层党组织 激活村庄强动力

乡亲们的急难愁盼要解决，村庄的长远发展也是4位第一书记

记们“念念不忘”的。

“驻村第一书记，总体目标是服务于派驻村的乡村振兴，主要是建强基层党组织。”张清国说，为这个目标，4位第一书记和村党支部其他成员，严肃组织生活，坚持“三会一课”、主题党日、组织生活会、民主评议党员、党员量化积分管理等制度，充分发挥好党员的模范带头作用，并且坚持“四议两公开”“三务公开”等村级制度，对涉及村发展和群众切身利益的重大事项，所有的收支情况、重大事项决策办理情况以及群众关心、关注的事情，民主决策，实行决议公开、结果公开，让工作的民主化、程序化、规范化成为常态。

如今，4个村全部摘掉了党组织软弱涣散村的帽子。

“在这里不用担心刮风下雨，一天能赚200多。”在老砦镇农贸市场，村民谷冬梅正忙活着收拾摊位。谷冬梅经营一家早餐摊五六年来，以往都是露天经营，自去年农贸市场投入以来，就租了个摊位，解决了自己的后顾之忧。

老砦镇农贸市场是张清国和他的第一书记们为村里带来的产业项目。发展产业，增加村庄的内生动力，是第一书记们经常琢磨的。多年来，老砦镇没有专门的农贸市场，群众基本都在镇主干道两侧做生意，环境脏乱差。第一书记们多次现场考察，与村委班子成员仔细分析和研究后，利用帮扶资金建设了老砦镇农贸市场。“市场一次性投入，长期受益，每年可为村集体增加收入20余万元。”同时，又在原东里村小学建设了一处3400平方米的钢构厂房，用于现代化良种繁育。

“就算我们任期结束了，也能给村里留下长久的收益和持久的发展动力。”张清国说。

# 传统游戏赋能“五育”融合发展

传统游戏是一种益智活动，有利于健体，也有利于提高智力。学校应该充分积极创造场地、玩具等条件，将传统游戏引入校园，不仅使得阳光大课间更加丰富多彩，同时也赋能“五育”教育，推动五育并举融合发展，彰显传统游戏独特的育人功能。主要体现在以下几个方面：

**传统游戏育“德”。**《义务教育课程方案（2022年版）》指出，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的教育方针，遵循教育教学规律，落实立德树人根本任务，发展素质教育。坚持德育为先，提升智育水平，加强体育美育，落实劳动教育。这就充分体现了落实“立德树人”根本教育任务的重要性，要将立德树人放在重中之重。学校根据学生身心发展规律，遵循教育教学规律，设立跳绳、跳皮筋等多项传统游戏项目。在每一个项目，学校都安排专人负责管理学生，并指导他们按照游戏活动规则去做。学生们在老师的指导下，按照次序站好队，依次进行活动，在潜移默化中培养了学生的规矩意识，规则意识，明白了凡事都要依规进行，自觉养成讲文明讲秩

序的好习惯，加强了德育教育。

**传统游戏长“智”。**人们常说，脑子越用越灵。在传统游戏活动中，学生们都会经历各种挑战。他们会想方百计的去获胜。在这个过程中，他们会不断地调动思维，不时地改变策略，在活动中，获得灵感，增长智慧。学校充分考虑这一因素，科学设置捕鱼等游戏项目，培养学生在活动中充分发挥自己的思维优势，观察、判断对手的动向，并确定自己的对策，发展反应速度和应变、创新能力。传统游戏中本身就包含了许多智力活动因素，在游戏的过程中，学生的思维会被激活，并能从失败中吸取教训，在一定程度上增长了智力，在传统游戏中开发了学生智力，挖掘了学生潜能。

**传统游戏强“体”。**小学《体育与健康》教师用书（1至2年级）指出，根据新修订课程标准目标提出的“在小学阶段，要注重游戏学习、发展学生的基本运动能力”和水平一课程内容提出的“学习基本的身体活动方法和体育游戏”，使学生“在体育游戏活动中完成各种形式的走、跑、跳、投、抛、接、挥击、攀爬、钻、滚动和支撑等动作。”学校

设置的踢毽子、滚铁环、老鹰捉小鸡等传统体育游戏活动，能够发展学生的上下肢力量，提高动作的协调性、灵活性以及身体控制能力，提高了学生的身体素质，也提高了学生参与体育运动的热情，起到了强身健体的作用，发展了体育教育。

**传统游戏育“美”。**美是劳动的产物，是人们在劳动过程中用自己的智慧和力量自由创造的生动的形象体现。体育与美学都随着人类社会的产生而产生，随着人类社会的发展而发展。在传统游戏中，学校在设计活动场地时，要充分考虑到美观。比如，跳房子的游戏，在场地规划上，画一个有若干个格子的时候，要照顾到一定的比例，给人以美感。在活动期间，学生们的动作到位，也能够给人带来美感，经过健身运动，身体各部分得到很好的锻炼，有效提高身体的灵活性和柔韧性，让学生拥有好体型，给人形体美，达到以体育美的效果。

**传统游戏促“劳”。**劳动教育是国民教育体系的重要内容。劳动不仅需要丰富的劳动技能知识，还需要强健有力的体魄，才能在劳动中支撑下来。在传统游戏中，学生

经过充分活动，身心得到锻炼，身体素质有了明显提升，为参加劳动教育实践活动奠定了良好的体力基础，这在一定程度上促进了劳动教育的发展。

学校开展传统游戏要以“走近阳光、拥抱自然”为活动主题，以游戏为基本形式，结合学生身心特点和发展规律引入的，从民间体育活动中精选而设计出的“花式玩转”阳光体育大课间，将艺术、体育、特色融为一体，在“七彩阳光”课间操、篮球、室内操的基础上将跳格子、喊数抱团、一网不捞鱼、跳皮筋、扔沙包等中国传统游戏融入大课间，用以满足学生阳光大课间活动需要。这些传统游戏活动是我国传统文化的组成部分，具有继承性和民俗性特点，对传承弘扬中华优秀传统文化。促进学生锻炼身体、娱乐身心具有重要作用。在阳光大课间活动中，学生尽情享受阳光，在某些活动中还可以让自发地玩，使他们情感得到宣泄和释放，尽情地享受游戏活动的愉悦，有效促进了心理健康，同时推动“五育”教育向前发展。

（济宁市兖州区第十二中学 李庆建）